

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXXI

BR., VE STŘEDU, DNE 3. KVĚTNA 1905.

ČÍSLO 40.

## Z AMERIKY

### Z Washingtonu.

Slavný generál povolán k velké armádě. — Loňská sklizeň bavlny. Zajímavý náhled admirála Deweyho. — Přehled o stavu nastávající úrody.

V pátek v noci zemřel v nemocnici Providence generál Fitzhugh Lee, jeden z nejvýznamnějších synů Virginie, po záchvatu mrtvice, jímž byl překvapen ráno na vlaku mezi Bostonem a Washingtonem.

Konec jeho byl tichý, bezbolestný. Z rodiny jeho, jež mimo manželku čítá pět dětí, nebyl u smrtelné jeho postele nikdo, neboť nemohli se, ač telegraficky uvědoměni, dostavit.

Fitzhugh Lee pocházel ze slavné, historické rodiny Lee a narodil se v r. 1835. Jeho otec byl pověstný "Light Horse Harry". Vojenská krev byla v něm a dal se též na vojenskou dráhu. Kravový křest si odbyl ve válce s Indiány a při jedné potyčce byl tak těžce raněn, že tonul v nebezpečí smrti. Sotva se vyléčil, vypukla občanská válka a on i jeho strýc, slavný Robert E. Lee, velitel jižní armády, vystoupili ze spolkové armády a přistoupili k oddělenému vojsku.

V roce 1864 v bitvě u Winchester byl Lee nebezpečně poraněn, když již koně pod ním byli zastřeleni. Od března 1865 až do vzdání se gen. Meade v dubnu téhož roku, Fitzhugh Lee byl velitelem veškeré jízdy v severní Virginii.

Po skončení války odebral se Lee domů a věnoval se farmerství a později zvolen byl guvernérem Virginie. Po jaru r. 1896, když kubánské poměry staly se hlavní otázkou v celé zemi, Cleveland ho ustanovil generálním konzulem v Havaně a v tomto obtížném postavení se znamenitě osvědčil jako neohrožený úředník a muž. Když bitevní loď Maine byla v přístavu havanském potopena a život žáné Američana nebyl na pevnině jist, tu gen. Lee nesl hvězdnatý prapor s budovy konsulátu a hájil práva amerických občanů, tak že získal si zároveň i nenávisť gen. Weylera. Jakmile válka se Španělskem vypukla, tu na vlastní žádost byl povolán zpět, aby se mohl postavit v čelo vojska, vyslaného do války na Kubu, ale nedostalo se mu příležitosti kratičké války činně se účastniti.

Mimo manželku zůstalo po něm pět dětí. Dva synové jsou důstojníky ve spolkové armádě. Budiž čest jeho památce!

V minulém týdnu vydala cenzurní úřadovna konečnou zprávu o úrodě bavlny r. 1904. Dle ní sklizeno bylo 13,584,457 balů, každý o 500 liberách. Jest to o 3,491,386 balů více než v r. 1903. Texas v přístřední části stojí již po dvacet let na prvním místě a v r. 1904 sklizeno tam bylo 3,134,677 balů. Georgia se sklízí 1,960,157 balů stojí na druhém místě, Mississippi na třetím. Ve všech státech, mimo Kansas, Arkansas a Texas bylo sklizeno v r. 1904 více bavlny než v letech předcházejících.

Dělní, kde v r. 1904 byla bavlna čistěna, jest 30,333. Továrna na bavlněný olej jest 715.

Admirál Dewey pronesl náhled, že eskadra Rodžestvenského porazí eskádu Togo. Tento průběh může zvítěziti jen tehdy, bude-li míti ruský admirál neschopné mužstvo k obsluze děl na lodích. Dle Deweyho rozhodující faktorem v námořních bitvách jsou bitevní lodě a který národ jich má více, ten je v bitvě ve výhodě. Torpédice zaujmají pouze podřízené místo a dělovice a křižáky slouží průzvěky jen k výzvědní službě, nemajíce mnoho ceny v námořních bitvách.

Poněvadž má Rodžestvenský více bitevních lodí nežli Togo, tu admirál Dewey soudí, že v příští bitvě zvítězí.

Dle týdenního výkazu povětrnostní úřadovny, týden, končící 17. dubnem, byl neobyčejně studený a nepříznivý klíčením a vzrůstu. V záp. části sev. Dakoty teplota sklesla 16. dubna skoro na nulu a v týž den a následující zvlášť nízká teplota v tomto období panovala po celé zemi na východ od Skalních Vrchů. Zhoubné následky tohoto zimního počasí, jež dostavilo se ku konci týdne, dosud nejsou přesně zjištěny.

Ač v sázení korný se pokračuje v Kansasu, Missouri a v jižním Illinoisu, tu žádná nebyla dosud sázena dále na severu, ani v horní části ohioského údolí a v středních státech. Přípravy k sázení byly čilé v středních údolích. Ve státech podél jižního atlantiku a na východ od zářivá sázení jest již skončeno a ranná kukuřice jest obdělávána.

Zimní pšenice jest slibná, ale začíná postrádati deště v částech Kansasu a Michiganu. Velice malý pokrok byl učiněn se setlou jarní pšenice v severní části jarkového pásma, ježto práce ta byla zdržována následkem nízké teploty. Časné zasetí jarka nezdá se, že by byla utrpěla posledními mrazíky, mimo Nebrasku, kde něco polí s jarkou utrpělo částečnou škodu.

Setí ovsa bylo zdrženo v Dakotách, Minnesotě, pojizerních krajích a v částech středního Atlantiku. Ač vzrůst časné setého ovsa byl zastaven a něco škody způsobeno v Nebrascu, tu všeobecný stav tohoto osetí pokračuje slibně.

### Bankéř obětí nezdařené spekulace.

V Milwaukee způsobena byla obrovská sensace doznáním Frank G. Bigelowa, předsedy "První národní banky", že zpronevěřil půl druhého milionu dolarů z tohoto ústavu a další \$2,000,000 z různých svědčených mu pozůstalostí a podniků. Bigelow, který až doposud požíval všeobecné vážnosti v bankovních kruzích celé Ameriky, ztratil věhlasu této obrovské sumy ve spekulacích, které se mu nezdařily. Po svém přiznání byl Bigelow zatčen a pro porušení spolkových bankovních zákonů byl dán v obžalobu a na záruku 25,000 později byl propuštěn. Pomahačem v tomto ohromném zlodějství byl mu výp. pokladník Goll, který však ještě v čas uprchl a dosud nebyl chycen. Po odkrytém zpronevěření fideles banky upaali mezi sebou celý obnos ku krytí zpronevěřené potřeby a tím vrácena byla důvěra vkladatelů

k tomuto bankovnímu ústavu. Když se zlodějství prezidentovo rozhlásilo, tu lid se sice hrnul v tisících k bance, aby si vklady své vyzvednul, ale když bance nabídka byla ze všech stran po moc, ano i z Chicaga \$1,000,000 na hotovost, tu se rozčilení vkladatelé opět upokojili. Bigelow se naprosto zdráhá udati, jakým způsobem zpronevěřené sumy ztratil, ale v zasvěcených kruzích se tvrdí, že jeho syn, Gordon, ho přivedl k pádu. Gordon Bigelow byl společníkem bankéřské firmy Tracy & Co. v Chicagu a podílel se na bursových spekulacích bez vědomí této firmy. Jakmile telegraf přinesl zprávu o zpronevěření jeho otce do Chicaga, tu firma přinutila mladého Bigelowa k vystoupení. Zmizelý výp. pokladník Harry Goll byl hazardním hráčem a tato jeho náruživost byla známa i fidelesům a tito mu před časem nakázali, aby ustál, jinak že bude sesazen. Místo své držel následkem vlivu své manželky.

## ČEŠI V AMERICE.

V Cedar Rapids, Ia., nalezen byl dne 11. dubna krajan Fr. Jáša blíž milwauckého nádraží ve stavu bezvědomém. Byl dopraven nejprve na stanici a pak do svého domova, kdež ve středu odpoledne skončil, nenabýv více jasného vědomí. Není zjištěno, co bylo příčinou bedněného stavu, v němž byl Jáša nalezen, ale praví se, že v době, kdy odešel z domu a kdy byl nalezen, nemohl se tak příliš opít. Pohřben byl minulou sobotu odpoledne na český hřbitov. Zesnulý krajan byl 45 roků star a zanechal zde čtyři syny a a tři dcery.—Dle výpovědi Dra. Rudiš Jičinského, kterýž k Jášovi byl povolán, otrávil se tento kofalkou, kteráž obsahovala lízl (wood alcohol).

V Chicagu spáchala dne 10. dubna večer sebevraždu 21letá krajanka Minnie Marková. Když manžel její, pan Josef Marek, přišel v 7 hodin večer z práce domů do čí. 1468 Trembull ave., nalezl manželku svou v ložnici mrtvou. Střelila se z revolveru do levé strany prsou a nepochybně okamžitě se usmrtila. Na stolek zanechala lístek, na němž bylo napsáno: "Já samo jediná jsem vinna všeho." Není známa příčina, kteráž dohnala mladou krajanku k sebevraždě.

V New Yorku vytažena byla dne 9. dubna z East Riveru u Wards Island mrtvola muže, v níž později krajanka pí. Marie Riedlová, bydlící v č. 434 vých. 73. ul., poznala pohřešovaného svého muže Augusta Riedla. Riedl dne 18. ledna vzdal se ze svého obydlí a více se již nevrátil. Po zmizení krajanu bylo pilně pátráno, avšak bezvýsledně. Riedl, který se přistěhoval do Ameriky asi před šesti měsíci, pocházel z Uhlířských Janovic, byl 39 roků star a zanechal zde vdovu a pět nedospělých dětí. Pohřben byl ve středu odpoledne.

Veškerá příroda mění se na jaře a lidská soustava tělesná jest rovněž podrobena změně, jež zvaná jest jarní nemoc, proti kteréž též stává jarního léku, známého jako nejlepšího léku: Dr. August Koenig's Hamburger Tropfen.

## OMAHA

— Skvělý májový ples dámského Řádu Dobromila, č. 116 ZČ. B.J., uspořádán bude již příští sobotu, dne 6. května, večer v Sokolovně. Čilý zábavní výbor, jemuž uspořádání plesu toho svědčí, stará se pečlivě, aby přátelé a příznivci zdárně zkvétajícího Řádu byli plně uspokojeni. Postaral se o výbornou hudbu p. S. B. Letovského a též o vše jiné, co by úspěch májového plesu mohlo zajišťovati. Proto výbor doufá pevně, že ples hojně bude navštíven, zejména že bratři a sestry od ostatních Řádů ZČ. B.J. čestně se dostaví a přítomností svou ku zdaru plesu přispějí. Dostavte se všichni a buďte ujisti, že se výborně pobavíte v kruhu bohatých našich dam.

— Čilý Tábor Nebrasská Lípa, č. 183 Dřevařů Světa, oslavil minulou sobotu v Sokolovně 7leté své trvání skvělou zábavou. Účastností nebylo sice tak hojně, jak výbor očekával, avšak to nebylo nijak na závadu srdečné a upřímné zábavě, kteráž potrvala pozdě do noci při pěkné hudbě Kofiskové. Účastníky překvapil nanejvýš mile zápas cvičící čety o skvostnou medaili. Zápas byl tuhý a svědčil o dobrém výcviku členů. Teprve po delší době zvítězil Jan Pospíchal ml. nad statečnými svými soudruhy a stal se držitelem medaile pro příští měsíc. Zábavní výbor jest s výsledkem zábavy spokojen.

— Vzrušující tragédie odehrála se v neděli v 7 hodin ráno v rodině Johna D. Osborna, bydlícího v č. 1403 Brown ul. Dvacitiletý Leo Osborn, chráně matkou svou, stal se otcovrahem. Jak z výpovědi paní Osbornové vysvítá, byl manžel její starý mrzout, jemuž bylo těžko vyhověti, při tom byl hrubec a často při bez příčiny ji týral, ano několikrát i smrti jí vyhrožoval. V neděli ráno vstal a nejsa spokojen se snídání, kterou mu manželka připravovala, počal hubovati a prásknuv dveřmi, odešel do zahrádky, kdež počal kopati. Za nedlouho se ale vrátil k domu a ze vzdálenosti as 30 stop počal bombardovati kuchyň kusy cihel. Jeden kus, rozštívliv okno, vletl do nádobí na stole, jiný rozbil skleněnou tabuli ve dveřích a otvorem takto utvořeným vletly do kuchyně ještě dva kusy, z nichž jeden srazil rouru od kamen a druhý zasáhl nádržku, stojící na kamnech. Paní Osbornová, vyhýbajíc se cihlám, probíhala zděšeně mezi pokojem, v němž spal syn její Leo, a kuchyní. Když pak se sřítla roura od kamen, vyběhl Leo s puškou v ruce a stanuv před rozbitými dveřmi, spatřil otce svého na dvorku, an metá kusy cihel. Pozvědnuv pušku, vypálil a otec jeho, byv zasažen do hlavy, smrtelně zraněn klesl na zem. Přispěchavší sousedé uvědomili o hrozném neštěstí tom policii, jež dopravila těžce zraněného Osborna do nemocnice Clarkson, kdež za dvě hodiny skončil, aniž by nabyl vědomí. Později zatčen byl nešťastný Leo Osborn a dopraven na policejní stanici, kdež udal kapitánu Mostynovi, že chtěl otce svého výstřelem pouze zastrábiti, nikoliv usmrtiti. Vězeň jest 20 roků star a pracoval pro Omaha Packing Co. v č. 1502 Cuning ul. Matha

jeho praví, že zdraví jeho jest chatrné a že trpí tancem sv. Víta. John D. Osborn byl 47 roků star a přistěhoval se s rodinou svou do Omahy před 16 roky. Zaměstnán byl posledně jako vrátný v obchodě Bennetově a zanechal zde mimoto zoufalou manželku tři syny a tři malé dcerušky.

— S potěšením zaznamenáváme, že od minulých středy máme v Omaze český komissionářský obchod. Pan V. F. Kuncel, chválně známý český lezník, vykoupil podíl p. Kerna, člena firmy Kern & Foral v č. 1205 Howard ul., a s paem Forelem založil firmu novou Foral & Kuncel. Bylo všeobecně uznáváno, že solidní český komissionářský obchod byl by velkou výhodou nejen pro české obchodníky v Omaze, ale i pro obchodníky venkovské, kteříž od firem cizích mnohdy jsou nesvědovitě odírání. Nuže, nyní obchod takový v Omaze máme a na českých obchodních cestách jest, aby o udržení jeho die nejlepší možnosti své se zasadili. Že nová firma obchodovati bude s nimi poctivě a svědomitě, o tom není pochyby. Nové firmě přeje me hojně zdarů!

— V pátek odpoledne odbývána byla v Boydově divadle graduální slavnost studujících zubní lékařství na Omaha Dental kolleji. Diplomů lékařské obdrželi 22 absolventů, mezi nimiž též mladý krajan J. W. Novák ze South Omahy. Pan Novák, syn váženého krajana p. Václ. Nováka, byl po nějaký čas cestujícím jednatelem pro obchod iřovinami, a až postavení jeho bylo dosti dobré, přece se mu nelíbilo. Toužil po nějakém vzdělání odborném a konečně se rozhodl pro zubní lékařství. Vystudoval je s skvělým úspěchem a jak s námi sdělil, hodlá se usaditi v Omaze. Přeje me mladému příteli všeho zdarů v novém jeho povolání.

— V sobotu večer pokusila se o sebevraždu 19letá sličná dívka Florence Ryanova, poživši čtvrt unce Fowlerova roztoku, což se rovná asi 6 granám otrávené Ryanova bydlila u strýce svého Geo. Lebo-a v č. 1520 Canton ul. a zaměstnána byla v Regent Shoe tovarně, dokud tato nebyla zavěna za příčinou nutných oprav. Jsouc po dlouhý již čas charava, stala se těžkomyslnou a vyhýbala se všem zábavám. Když konečně i teta její činila jí výčitky pro její zamkllost a neduživost, odhodlala se k sebevraždě. Vypívlí jed, svěčila se s tím tetě, která ihned telefonovala na policejní stanici. Přispěchavšímu Dr. Kennedymu podařilo se přes zoufalý odpor nešťastné dívky dáti jí protijed a tak zachovati jí na živu. Ježto pak vyhrožovala, že při nejbližší příležitosti sebevražedný pokus bude opakovati, dal jí dopravit na policejní stanici, kdež svěřena péči matrony. V pondělí odebrala se Ryanova do obydlí svého přítele v č. 1520 Canton ave. plně uzdravena a více prý na sebevraždu nepomýšlí.

— George Von Haller, usvědčený z vraždy telegrafisty ve službách Belt Line, Reese, odsouzen byl distriktním soudcem Dayem do káznice na 12 let. Byl uznán vinným vraždy druhého stupně. Soudce Day odmítl návrh na nové líčení a případ ten dostane se nejspíše k projednání před nejvyšším soud.